

纳税筹划在企业财务管理中的应用研究

李恒东¹, 郝泽中², 张美玲³, 李咏梅⁴

(1.山东省泰安建筑工程集团有限公司, 山东 泰安 271000; 2.盾安(天津)节能系统有限公司, 天津 300000; 3.中国民生银行股份有限公司济南分行, 山东 济南 250000; 4.青岛市民政事务综合服务中心, 山东 青岛 266071)

摘要:企业现代化转型发展背景下, 财务管理工作进一步创新优化, 管理水平高低很大程度上决定了企业的整体经营效益和发展实力。企业的纳税筹划强调运用合理方式减少税收支出, 合理避税, 以此来降低企业运营成本, 将更多资金投入企业发展中, 对于提升企业经营效益有着积极作用。但是由于市场上企业资质良莠不齐, 对于纳税筹划的积极作用认知不足, 水平偏低, 因此造成了不同程度的资源浪费。鉴于此, 文章就企业财务管理中纳税筹划的合理运用展开分析, 了解其具体内容基础上, 提出适合现代企业财务管理工作的措施。

关键词:财务管理; 纳税筹划; 运营成本; 税收支出

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.053

财务管理是企业重要内容, 提升企业财务管理水平, 可以实现资源配置, 在降低企业运营成本的同时, 促使企业的经营效益显著提升。在目前激烈的竞争化环境下, 企业财务管理工作中的一项重要内容是纳税筹划, 主要是契合企业的实际情况, 对税务合理计算和规划, 在法律范围内降低企业税收支出, 以此来创造更多的收益, 切实提升资金利用效率。更为关键的是, 企业纳税筹划可以赋予企业更强的市场竞争优势, 谋求可持续发展。综合分析研究企业财务管理中纳税筹划应用相关内容, 提升社会认知的同时, 寻求切实可行的措施, 对于推动企业现代化转型有着积极意义。

1 纳税筹划的内容和特点

1.1 内容

加强企业的纳税筹划, 在财务管理工作中占据重要地位, 是指企业通过合法手段来降低企业税收支出, 尽可能降低企业税收负担, 整合更多资金投入企业发展中。如, 纳税行为前, 基于投资经营方式来合理规划财务行为, 实现资金最优化分配, 降低纳税成本^[1]。纳税筹划主要包括避税筹划、节税筹划以及转嫁筹划几方面内容。在税务筹划前应该从法律角度剖析避税行为是否违法, 二者的概念是有着明确界定的, 纳税筹划是企业财务管理主要内容, 也是优化资源配置, 提升企业经营效益的有效措施。伴随着我国现有市场经济体制逐步健全和完善下, 税收法律法规逐步健全和完善, 因此纳税筹划对于企业长远发展产生的影响不断增加, 新时期进一步强化纳税筹划力度是必然选择。

1.2 特点

其一, 专业性。纳税筹划本质上是一项专业化工作, 管理工作中需要结合实际情况选择合理策略, 保证工作更加专业、灵活展开。纳税筹划中需要充足的资料支持, 决策方法多样, 包括统筹规划法、提前预测法以及及时判断法等^[2]。增强纳税筹划专业性, 整合运筹学理论、数学理论和会计学等相关理论知识。因此, 加强企业纳税筹划, 需要配备专业能力较强的人员负责, 并有着过硬的知识储备, 可以多部门协作, 提升纳税筹划工作质量。

其二, 合法性。纳税筹划需要在法律规定范围内合理避税, 需要严格遵循法律法规开展工作。收集相关资料, 了解国家法律法规相关要求, 增强企业纳税筹划, 有效控制企业的税收支出, 提升资金利用效率^[3]。

其三, 筹划性。企业经营发展中, 纳税是现代企业应尽的义务, 也是企业合法运营的衡量依据。纳税筹划呈现明确的规划性特点, 所以需要相关人员在充分了解工作内容和法律法规基础上, 发挥自身专业能力客观分析和判断, 做出正确的决策, 以此来减少企业税收支出, 降低运营成本。

2 企业财务管理中纳税筹划的应用措施

2.1 加强资金筹集税务规划

企业的纳税筹划覆盖范围较广, 包括企业所有的经济活动, 各方面商贸活动。其中筹资活动是企业经济活动中的主要内容, 主要是保证各项业务活动开展有充足资金支持, 但是筹集资金是有限的, 需要依据国家法律法规和政策制度上缴税款。因此, 需要企业

筹资时提前做好纳税筹划, 尽可能降低筹资税务成本, 获取更多的资金用于企业建设和发展^[4]。企业财务管理部门需要充分发挥部门职能, 尽在纳税筹划中通过法律允许手段来降低税收支出, 通常是从已经确定的资本结构着手, 了解内部筹集资金负债资本、权益资本之间的关系, 扣除法律规定的税前项目, 在不违背法律规定前提下降低税务资金。也可以选择租赁投资方式, 同样可以减少税收支出, 降低企业活动成本^[5]。

2.2 投资活动的纳税筹划

具体投资活动中, 主要内容是企业内外部资金流通, 投资项目中需要大量资金支持, 而资金流动则涉及到更多复杂问题。如果是债权, 企业需要缴纳所得税、股票差额补税等相关税务, 需要财务部门合理筹划纳税活动, 基于固定资产角度着手落实。企业自持按活动包含租借投资、购买投资产品, 通过购买投资来降低所得税缴纳率, 但在这个过程中, 进项税是不可以免除的。选择租赁筹资方式, 免税企业租金可以降低企业缴纳税款额度, 降低企业税收负担, 是法律规定范围内的有效避税手段之一^[6]。另外, 选择投资期限纳税筹划, 分期投资方式也可以降低企业所支付的税务。企业投资活动时签订出资期限合同, 尽可能延长投资期限, 有助于全方位降低税款缴纳额度。资产评估与出资方式纳税筹划, 属于目前常见的企业合理避税手段, 基于无形资产投资, 所缴纳的所得税远远小于货币资金投资方式, 主要是由于无形资产摊销费和设备折旧费都可以扣除, 以此达到降低税收成本的目的^[7]。

2.3 收益中纳税筹划

企业商业运营中所产生的收益, 是支持企业持续发展的基础, 也是企业财务管理工作的主要内容。加强企业收益的纳税筹划, 可以实现资金合理化, 经营管理活动更加契合企业发展需要。如, 获得收益时需要依法缴纳所得税, 收益中发生超额利润, 也需要缴纳对应税务。但在法律上未及时做出规定的准则, 可以选择并购公司的股票, 先进购转化等方式, 减少购买股票股东缴纳的税务。需要注意的是, 企业的所有避税活动, 均需要在法律法规允许范围内进行, 经过相关部门审批通过后执行, 否则会违背初衷, 背离企业发展方向。

3 企业财务管理中纳税筹划的注意要点

3.1 严格执行国家法规

财务管理部门在工作中, 为了最大程度上提升企业经济效益, 需要从根本上提高对纳税筹划的认知和重视, 基于纳税筹划有效降低企业运营成本。但是企业的所有工作, 均需要在法律法规允许前提下进行, 禁止违规操作破坏市场秩序。财务管理相关人员要加强新税收法律法规学习和掌握, 在此基础上做出最佳的纳税筹划。如果法律层面发生偏差, 企业则需要承担违法后果, 不仅损耗企业的整体形象, 还会制约企业的可持续发展。因此, 企业纳税筹划要在法律法规允许下展开, 密切关注法律变化情况, 避免法律法规修改而出现法律偏差情况, 依法保障企业利益。

3.2 明晰纳税筹划与经营管理的关系

(下转 56 页)

(上接 53 页)

纳税筹划是企业运营工作主要内容,在决定企业运营稳定方面有着至关重要的作用。所以,在纳税筹划时需要契合企业自身生产内容合理规划,国家税收法规结合不同生产类型制定不同的税款缴纳方式、补充税优惠政策,因此企业要明确自身定位所在,在结合国家法律规定和企业发展的需要基础上,对税收全方位优化,尽可能降低企业的税收支出。另外,企业经营项目和类型是确定的,纳税筹划时要依托于企业经营状况,避免纳税种类模糊不清出现纳税超额情况,增加企业的运营负担。依据不同税收政策,协调与企业经营管理的关系,合理避税,是提升企业经营效益的有效举措,需要予以高度重视。

3.3 加深风险与成本认知

企业纳税筹划本质目标是为了降低企业不必要税务支出,财务管理部门需要合理运用税收政策来明确企业定位,制定最佳的纳税方式,转移税负或延期纳税,以此来提升企业的收益水平。主要方法包括优惠政策、制定方案,依据相关条款证明来降低税收支出,但需要结合不同企业实际情况,在法律允许范围内灵活选用。

4 结束语

综上所述,纳税筹划是企业财务管理的重点内容,需要企业管理人员需要高度重视,强化财务部门职能,结合税收政策来明确定位,选择有效措施落实纳税筹划,在提升企业经营效益的同时,维护市场秩序稳定。

参考文献

- [1]张颖.纳税筹划在企业财务管理中的重要性及实施[J].纳税,2021,15(17):53-54.
- [2]卢成俩.探讨建筑企业财务管理中的税务筹划的问题及对策[J].纳税,2021,15(10):53-54.
- [3]刘洪,卢云飞.大型建筑企业财务管理中纳税筹划若干问题探讨[J].国际商务财会,2021(03):58-62+69.
- [4]陶俊华.基于财务管理视角的小微企业所得税纳税筹划措施[J].纳税,2021,15(07):63-64.
- [5]谔畅.区块链应用于企业财务共享中心对企业纳税筹划的影响探讨[J].投资与创业,2021,32(03):87-89.
- [6]钟贵峥.纳税筹划在企业财务管理中的重要性及实施方法[J].中国高新科技,2020(23):135-137.
- [7]韩霞.试析税收筹划在企业财务管理和会计核算中的运用[J].纳税,2020,14(34):72-73.